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TRA1TSILVA1TIA 
Organul societăţii culturale „Astra". 

Cuvântul de deschidere 
al Maiestăţii Sale Regelui Carol II, Preşedintele 
de onoare al Asociaţiunii, la adunarea generală 

din Braşov, 8 Septemvrie 1933. 

Am venit cu o vie bucurie la această şedinţă fe
stivă a congresului anual al Asociaţiei „Astra". Am 
venit din imboldul sufletesc, care mă mână întotdeauna 
spre mişcările culturale puternice ale acestei ţâri, dar 
am venit mai ales cu o deosebită bucurie Ia această 
adunare generală a vechei Asociafiuni ardelene, de
oarece am constatat cu nespusă mulţumire, că ea a 
priceput ce este în ziua de astăzi o problemă culturală. 
Au trecut vremurile când cultura însemna pur şi simplu 
o răspândire a cărţii şi o întrunire de coruri şi cân
tece. „Astra" a înţeles perfect de bine că astăzi cul
tura însemnează un tot în care intră — dacă aş putea 
întrebuinţa expresiunea — cultura integrală a unui neam. 
Astăzi, când neamul nostru are fericirea de a fi în 
acelaş mănunchiu, opera culturală este poate cea mai 
însemnată înfăptuire, căci ea este chezăşia supremă 
a menţinerii neamului nostru. Privind îndărăt asupra 
istoriei, oricât ar fi strălucit neamurile, prin însuşirile 
lor vitejeşti şi răsboinice — şi printre aceste neamuri 
suntem şi noi — totuşi, neamurile cari au strălucit şi 
pe urma că/ora au rămas cele mai adânci urme au 
fost acelea care au strălucit pe tărâmul culturii, al ci
vilizaţiei şi progresului omeni re i. 
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Privind în trecutul nostru, cred că avem datoria 
de a fi mândri de ceeace a putut produce un popor 
hărţuit în fiece zi de atâtea invaziuni şi atâtea greutăţi. 
Astăzi, când neamul nostru este independent şi puternic 
— şi la care văd cu bucurie atâta îndemn şi atâta 
suflet — avem datoria — Eu am convingerea, că vom 
putea sta într'o zi în capul naţiunilor civilizate. îmi 
aduc aminte din decursul călătoriilor pe care le-am 
făcut peste ţări şi mări, de un cuvânt al unuia dintre 
stăpânitorii indigeni ai Indiei, care vorbind de vitalitatea 
deosebită a naţiei noastre, spunea: „ Voi, acolo, în colţul 
vostru, în loc neuzat, sunteţi un popor al viitorului". 

Am aceeaşi credinţă şi Eu şi cred că împreună 
cu Asociaţiile culturale vom putea duce poporul nostru 
acolo unde trebue să fie dus, căci pe deasupra sbu-
ciumurilor, a certurilor şi lucrurilor urâte, care se în
tâlnesc zilnic în viaţă, este totuşi ceva, care rămâne 
permanent viu şi puternic, este poporul nostru. 

Deschizând adunarea generală a Asociaţiei cultu
rale „Astra", fac calda urare ca ea să poată continua 
pe frumosul drum început, care duce la menţinerea vie 
şi întărirea vecinică a poporului nostru, pentru care 
veţi binemerita dela Patrie". 

Cuuântul preşedintelui „AsoeiaţiuniiV 
dl Dr. luliu Moldouan. 

SIRE! 
Suntem profund recunoscători Maiestăţii Voastre, Preşedin

telui nostru de onoare, pentru înalta cinste, ce ne faceţi venind 
în mijlocul nostru şi ne permitem cu îngăduinţa Maiestăţii Voa
stre a lua această distincţiune drept o binevoitoare apreciere a 
rodnicului trecut al vechei noastre Asociaţiuni şi totodată ca o 
încurajare pentru activitatea ei în viitor. E veche de fapt Astra 
noastră, dacă măsurăm vârsta ei după zile şi ani şi rodnică a 
fost activitatea ei îndeosebi în timpurile de restrişte, când în jurul 
ei se concentrau şi cristalizau toate gândurile bune şi toate ini-
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ţiativele pentru creiarea şi menţinerea unei solidarităţi şi dârze 
rezistenţe naţionale. Şi are nevoie Asociaţia noastră de o înaltă 
încurajare acuma, când se simte mai mult ca orişicând nevoia 
unei intense activităţi culturale, care să restabilească solidaritatea 
şi unirea în gând şi fapte, spre binele neamului. 

SIRE! 
Aproape 15 ani au trecut dela unire, 15 ani dominaţi de 

frământări şi de încercări eroice de a ne consolida din punct de 
vedere economic. Este incontestabil, că problema refacerii eco
nomice este urgentă şi trebue atacată cu toate energiile, disponi
bile. Dar este greşită concepţia, că soluţionând favorabil această 
problemă şi asigurând satisfăcător viaţa materială, am asigurat 
totodată şi cel mai trainic fundament pentru prosperarea noastră 
în viitor ca neam şi ţară. Eroarea aceasta nu este numai a noa
stră şi a timpului de azi. De când există state organizate princi
piul economic a hotărît unilateral alcătuirea şi evoluţia lor, diferen
ţierile politice individualiste sau sociale, deosebirile de clase şi 
organizarea socială în general. 

Or soartea unui popor şi a unui Stat nu este hotărîtă de 
felul chivernisirei averii materiale şi nu acumularea de bogăţii 
materiale este chezăşia sigură pentru progres şi prosperitate. Istoria 
civilizaţiilor trecute ne arată coincidenţa aproape fatală între ma
ximul de acumulare de bogăţii materiale şi începutul unui declin 
biologic, care a dus la dispariţia poporului creiator şi cu el şi a 
civilizaţiei respective. Totdeauna o civilizaţie avansată a deter
minat o deteriorare a capitalului uman. Eliminarea întâi a fami
liilor de elită, în urma unei reproduceri insuficiente, reducerea 
progresivă a natalităţii în straturi tot mai largi ale poporului res
pectiv, eliminarea selecţiunei naturale şi o sporire nestingherită a 
elementelor disgenice de asociali, imbecili şi psichopaţi au fost 
cauzele principale ale declinului. Poporul respectiv a fost înlocuit 
încet, dar iremediabil prin altul şi oricâte încercări s'au făcut 
tardiv, pentru a împiedeca această evoluţie fatală, ele nu au avut 
succesul dorit. 

Se impune întrebarea, care este faza de evoluţie a popo
rului nostru, dacă se află în ascensiune sau declin şi cari sunt 
perspectivele pentru viitor. 

Din contopirea de popoare de rase deosebite, a dacilor şi 
romanilor în primul rând, a rezultat o nouă formaţiune etnică, 
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poporul românesc primind ca moştenire un patrimoniu biologic 
de cea mai nobilă calitate. Aşezat într'un binecuvântat mediu 
geografic, care a atras secole de-arândul flămânzi şi aventurieri, 
expus necontenit la năvăliri streine şi lupte, poporul român nu a 
avut răgazul unei diferenţieri progresive în epoci de tihnită re
culegere. In grozava şi permanenta luptă pentru existenţă etnică 
o selecţiune naturală şi socială fără cruţare a eliminat necontenit 
elementele debile, iar cele de calitate superioară nu au putut 
lua toate — ca azi — drumul centrifugal al mărirei şi pieirei, ci 
au rămas în sânul poporului şi au contribuit la menţinerea sau 
sporirea fondului biologic propriu. Acestor eroi, gânditori, poeţi 
şi cântători anonimi se datoreşte vitejia, cuminţenia, rezistenţa, 
poezia, muzica şi arta noastră populară fără pereche. 

Şi când a sunat ceasul Unirei, când a trebuit să înceapă 
epoca de o producţiune culturală, care avea să justifice şi să ve
rifice nădejdile legate de fondul nostru biologic, conducătorii no
ştri au primit spre chivernisire un popor solidar, un material uman, 
capabil şi dornic de orice prestaţiune, un material aproape fără 
păreche ca bogăţie de însuşiri şi potenţialităţi fireşti. 

De atunci au trecut aproape 15 ani, în cari nu am aflat 
răgazul să desfăşurăm o politică etnică şi culturală aşa cum o 
impunea cu mare răspundere începutul epocei de libertate şi 
unire. O criză economică s'a abătut asupra întregei lumi, o criză 
născută din brusca desechilibrare a ordinei morale şi economice 
anterioare. O dorinţă nemărginită de a exploata individual şi co
lectiv jertfele altora s'a generalizat şi aşa am ajuns, să caracte
rizeze viaţa noastră publică în locul solidarităţii „a pizmei rău
tate" şi „oarba neunire" în locul selecţiunei valorilor morale şi 
intelectuale superioare, o contraselecţiune, care uşurează ascen
siunea şireteniei dibace, a necinstei, minciunei şi în loc de spirit 
de jertfă un parazitism fără păreche. In locul vechei noastre con
cepţii de viaţă unitare, izvorîte din gloria şi suferinţele unui trecut 
plin de învăţăminte şi cuprinzând cu toată dragostea şi grija soartea 
celor ce vor verf, o cochetare cu orice sistem de gândire, care 
permite ancorarea în cadrele lui a frământărilor şi aspiraţiunilor 
individualiste scutite de obligaţiuni etnice. 

Moartea îşi merge drumul ei înainte, iar natalitatea a în
ceput să scadă. In Banat bilanţul de profit şi pierderi a capita
lului uman abia se mai menţine, în unele părţi fiind chiar defi-
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citar, în Ardeal, Oltenia, Bucovina natalitatea intră în declin şi 
acest declin se va generaliza şi accentua, dacă vom continua cu 
lipsa unei ocrotiri conştiente şi sistematice a capitalului nostru 
biologic. 

înţelegem, că părinteasca noastră guvernare să fie absor
bită în grijile ei de situaţia economică dezastruoasă şi să angajeze 
toate forţele ei în căutarea şi aplicarea urgentă de soluţiuni ca
pabile să restabilească echilibrul vieţii materiale. înţelegem mai 
departe, ca partidele politice, doritoare de a guverna, să nu în
trebuinţeze în lupta între ele mănuşi şi laude reciproce. Dar nu 
înţelegem sub nici un cuvânt şi sub nici o formă, să mai asistăm 
noi, cei ce mai avem energii disponibile şi toţi trebue să le avem 
— să mai asistă pasiv la desfăşurarea unei evoluţiuni, care poate 
să ne compromită viitorul fără a ne da toată contribuţia noastră 
devotată şi hotărîtă, pentru protecţiunea etnică, a neamului ro
mânesc. Aşa cum în politica externă uniţi şi solidari trebue să fim 
în jurul acţiunei dictate de interesele superioare ale ţării, aşa uniţi 
şi solidari trebue să fim în jurul programului de politică etnică. 

Acel program va trebui să asigure continuitatea acţiunei 
peste durata de guverne şi generaţii. Realizarea lui va trebui să 
fie o sfântă obligaţiune a tuturor fiilor neamului, iar iniţierea lui, 
educaţiunea spre o solidară înţelegere şi devotată colaborare, o 
îndatorire a naţiunei organizate în puternice societăţi culturale. 
Această organizaţiune trebue să cuprindă în grija sa toate vrâ-
stele şi toate clasele sociale, să infiltreze în sufletul copilului deja 
sentimentele pregătitoare ale unei discipline morale, să organizeze 
tineretul pentru a-i fortifica trupul, a-i înălţa sufletul creştin spre 
culmile conştiinţei, răspunderei şi jertfei naţionale şi pentru a-i 
disciplina mintea spre cunoaşterea capacităţii şi a rosturilor sale 
ca om şi român. Iar vrâstelor mai înaintate să impună obliga
ţiunea de a produce valori pozitive spre binele neamului, contri
buind cu toată dragostea şi toată energia la educaţia şi ocrotirea 
generaţiei viitoare. 

Dacă grija pentru copil şi tineret trebue să fie una dintre 
principalele preocupări ale organizaţiunei culturale, tot aşa de 
mare trebug să-i fie solicitudinea pentru ţărănimea noastră, pă
strătoarea tradiţiei sănătoase, a vigoarei încă nediferenţiate, nă
dejde şi ea a viitorului. Să ne apropiem de ţăranul nostru nu .cu 
gestul superiorităţii generoase, care-şi uşurează conştiinţa distri-
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buind daruri în zile de sărbătoare, ci cu toată modestia cuvenită 
celei mai preţioase comorir de care dispunem. Să-1 păstrăm în 
strânsă legătură cu glia, să-1 ajutăm să-şi păstreze: port, cântece, 
dansuri naţionale, tot ce este specific românesc creiat de el şi să 
nu permitem desrădăcinarea lui în masse şi devierea spre ade
menirile distrugătoare ale vieţii urbane, ci să-i aducem lumina 
culturii, a aşezămintelor necesare înaintării lui, acolo, la sate. Să 
inaugurăm- deci o politică prudentă de conservare, să facem ca 
ţăranul să contribue activ la înaintarea lui pe toate tărâmurile, 
creind în acest fel o organizaţiune de permanentă şi conştientă 
activitate culturală la sate, mai apropiată nevoilor şi aspiraţiunilor 
ţăranului român, mai adânc înrădăcinată în sufletul lui. 

Să studiem calităţile fireşti ale neamului nostru, evoluţia 
lui calitativă şi cantitativă, iar din comoara trecutului să între
buinţăm mai mult şi mai insistent fapte şi evenimente pilduitoare 
pentru formarea conştiinţii naţionale îndeosebi a tineretului. 

In afară de aceste preocupări principale societăţile mari cul
turale vor da tot concursul lor devotat înaintării masselor popu
lare şi pe alte tărâmuri, îndeosebi cel economic, colaborând cu 
alte organizaţiuni şi aşezăminte, capabile să activeze cu mai 
multă competinţă în domeniul specialităţii lor. 

Aceste au fost principiile, pe cari le-au pus în mare parte 
la baza organizaţiunei Astrei făuritorii şi conducătorii ei de-lungul 
deceniilor. Acomodate cerinţelor vremurilor noui, acele principii 
vor trebui să ne călăuzească activitatea şi în viitor. 

Comparându-ne cu alte neamuri, ne-am obişnuit a ne plasa 
modest în urma lor, popor de ţărani fiind, care în arena între-
cerei culturale azi nu poate încă concura cu alte neamuri mai 
înaintate în cultură. Dar să fim mândri şi recunoscători soartei, 
că acum, la apusul unei civilizaţii, ne-a păstrat în ţărănimea noa
stră acea admirabilă rezervă de energii, care ne permite — pru
dent chivernisită — să intrăm într'o epocă de ascensiune, acum, 
când atâtea alte neamuri, sunt pe calea să-şi epuizeze forţele. 
Viitorul este al popoarelor de ţărani de azi, al vigoarei păstrate 
şi oţelite în lupte şi suferinţe şi nu al acelora, cari crescuţi în 
sfera comodităţii moleşitoare a civilizaţiei moderne, îşi pierd vi
itorul cultivând şi exploatând momentul spre binele individual sau 
filozofând şi visând ficţiunea unei umanităţi unite peste graniţe 
de neamuri şi ţări, scutită de lupte şi suferinţe. 
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SIRE, 
Din cetatea aceasta veche a conştiinţei româneşti, unde Andrei 

Mureşianu a înălţat imnul deşteptării noastre naţionale, să îngă
duiţi, să începem urgenta acţiune de solidarizare, de trezire din 
amorţirea de moarte a unei civilizaţii materialiste. 

O Românie veşnică nu este posibilă decât dacă poporul 
român, pe care-1 ocroteşte, va fi capabil de a o binemerita prin 
continua punere în valoare a calităţilor sale fireşti superioare şi 
necontenit selecţionate şi prin forţa numărului de a-i apăra gra
niţele. Idealul veşniciei poporului românesc trebue să fie scopul 
suprem al programului nostru, un program care nu va- viza di
strugerea altor neamuri sau oprimarea lor, ci sporirea vigoarei şi 
rezistenţei proprii. Este în firea poporului român, că politica noa
stră etnică nu poate să fie agresivă, acaparatoare, intolerantă. 
Vigoarea noastră ca neam este destul de mare, ca să ne per
mitem şi în viitor generozitatea — firească — de a lăsa şi nea
murile conlocuitoare să evolueze ca atari în limitele dictate de 
interesele patriei comune, de a înţelege nevoile lor fireşti şi de 
a admite şi dori chiar o emulaţie spre bine din paşnica măsurare 
a forţelor noastre pozitive şi productive. Dacă vom fi şi vom ră
mâne tari ca forţă numerică şi culturală, va fi justificată şi bine
meritată întâietatea noastră, dacă însă vom fi mai slabi odată, 
nici o forţă terestră, nici un artificiu şi nici o bogăţie materială 
nu va putea împiedeca declinul nostru şi izbânda lor finală, aşa 
cum nici cruzimile cele mai grozave, nici legile cele mai dibaci 
ticluite penku desnaţionalizarea noastră nu au putut decât vre
melnic să întărească situaţia maghiarilor în Ardeal şi să îm
piedice triumful cauzei noastre. 

SIRE! 
In uriaşa operă de înălţare culturală a poporului nostru, din 

care V'aţi făcut un scop al vieţii, „Astra" Vă roagă respectuos 
să îngăduiţi a Vă fi o modestă, devotată şi entuziastă colabora
toare. Să înălţăm către Cel de sus rugăciunea fierbinte, ca Măria Ta, 
simbol şi strălucitor exemplu al demnităţii, bărbăţiei şi cuminţe
niei, să afle puterea şi bucuria de a pune în frumoasa noa
stră ţară în valoare toate însuşirile distinse ale neamului nostru şi 
a tuturor cetăţenilor români. Iar când, la 1 Decemvrie al acestui 
an, vom sărbători la Alba Iulia 15 ani dela unire, să facem ca 
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aceea zi să fie înscrisă în istoria neamului ca ziua redeşteptării 
naţionale, a unirei sufleteşti a tuturor românilor, treziţi la reali
tatea, că sunt numai o verigă în şirul generaţiilor naţiei noastre, 
conştii de obligaţiunea de a jertfi totul pentru binele acestui neam 
şi hotărîţi de a-şi apăra pentru veşnicie ţara românească, dove
dind astfel că sunt vrednici de ea. 

Să trăiţi Maiestate! 
Trăiască Măria Sa Marele Voevod! 
Trăiască Dinastia Română! 
Trăiască România! 

Cum au decurs şedinţele adun. generale. 
Şedinţa 1 a adunării generale s'a ţinut în 8 Septemvrie 1933 

a. m., în sala cinematografului „Astra". 
Prezenţi: Preşedintele de onoare M. Sa Regele Carol al II-tea. 

Preşedinte: dl Dr. Iuliu Moldovanu; Notar: Nicolae Băilă. Din 
membrii comitetului central au fost de faţă domnii: Ioan Agâr-
biceanu, Gh. Bogdan-Duică, Dr. Vasile Bologa, Dr. Lucian Borcia, 
Dr. Tiberiu Brediceanu, Dr. Ioan Bunea, Dr. Nic. Colan, Dr. Iuliu 
Haţieganu, Dr. V. Dea, Dr. Liviu Ionaşiu, Alexandru Lupeanu-
Melin, Dr. Ioachim Miloia, Dr. Gheorghe Moga, Dr. Alex. Nico-
lescu, Dr. Voicu Niţescu, Dr. Gheorghe Preda, Dr. Augustin Popa, 
Iacob Popa, Ştefan Pop, Ştefan Roşianu, Ilie Rusmir, Dr. Iosif 
Stoichiţia, I. U. Soricu, Coriolan Suciu, Petru Suciu şi Silviu Ţeposu. 

Reprezentanţii Guvernului, ai autorităţilor şi societăţilor cul
turale : dnii; Dimitrie Guşti, Ministrul Instrucţiunii Publice, Cul
telor şi Artelor, Dr. Voicu Niţescu, Ministrul Agriculturii şi Do
meniilor, Dr. Emil Haţiegan, Ministrul Ardealului, Dr. Viorel V. 
Tilea, Subsecretar de Stat la Prezidenţia Consiliului de Miniştri; 
Dr. Vas. Stan, Episcop şi Dr. A. Niculescu, Episcop — repre
zentanţi ai Bisericilor ortodoxă şi unită ; Emanoil Bucuţa, secretar 
general la Ministerul Instrucţiunii Publice; Constantin Nedelcu, 
inspector la Ministerul Instrucţiunii; 

Gheorghe Cuteanu, Prefectul judeţului Braşov; Dr. Cornel 
Voicu, primarul municipiului Braşov; Dr. Sextil Puşcariu, prof. 
univ., delegatul „Academiei Române" ; general I. Manolescu, deleg. 
„Centralei Caselor Naţionale" ; Ştefan Pop, deleg. „Ligii Cultu-
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rale" ; Grigore Nandriş, deleg. „Asociaţiunii pt. cult." din Bu
covina; Dr. Iuliu Haţiegan, deleg. „Universităţii" din Cluj şi al 
„Extensiunii universitare" din Cluj; Tudor Popescu, deleg. „Soc. 
femeilor ortodoxe române" ; colonel Bacaloglu, deleg. soc. „Cele 
trei Crişuri"; Adrian Maniu, deleg. „Soc. Scriitorilor români"; 
canonic Ştefan Roşianu, deleg. Oficiului Naţional al Cooperat, 
române; Coriolan Buracu, deleg. soc. „Teatrul" şi „Biblioteca 
Bibicescu" din Turnu-Severin. 

Reprezentanţii presei, domnii: Stelian Popescu, f. ministru, 
directorul ziarului „Universul", Iordache, reprez. „Universului", 
L. Nasta, reprez. „Adevărul", Petre Canarache, reprez. ziarelor 
„Dimineaţa", „Curentul" şi „Cuvântul", Marchidan, reprez. „Vi
itorul", I. Brote, reprez, „Gazeta Transilvaniei", I. Bran-Lemeny. 
reprez. rev. „Braşovul literar", I. Breazu, reprez. rev. „Societatea 
de mâine", Zeidner, reprez. Ligii Naţiunilor, Reprezentanţii zia
relor minoritare: „Kronstădter Zeitung", „Brassoi Lapok" şi 
„Brassoi Naplo". 

Reprezentanţii despărţămintelor Asociaţiunii şi Regionalelor. 
„Astra Basarabeană", Regionala din Chişinău, prin dl Dr. F. Pop, 
Despărţământul Cetatea Albă prin dl Teodor Iacobescu, Despart. 
Lăpuşna prin dl Diaconescu, Despart.: Abrud prin Dr. Candid 
David, Alba-Iulia prin Dr. Romul Boca şi Leonte Opriş, Blaj prin 
Alexandru Lupeanu, Dr. Traian Denghel şi Dr. Ioan Bianu, 
Bozovici prin Coriolan Buracu, Braşov prin Dr. N. Căliman, Bu
cureşti prin Ştefan Pop şi Laurenţiu Moldovan, Caransebeş prin 
Dr. Gh, Repede, Caras (Oraviţa) prin Ilie Rusmir, Cluj prin 
Dr. Iuliu Haţiegan, Atanasie Popa, I. Chinezu şi Olimpiu Boitoş, 
Cristur prin C. Şerban-Cornilă, Dumbrăveni prin N. Negruţ şi 
Dr. Ilarie Holom; Făgăraş prin Dr. Ştefan Demian şi Vaier Li
terat, Gârbău prin Dr. Victor Muntean, Lugoj prin Tiberiu Miter, 
Jiu prin Ioan Duma, Mediaş prin Const. Muşlea, Mureş prin 
Dr. Ioan Bozdog, Oradea prin Dr. Teodor Popa, Reghin ^prin 
Dr. Eugen Nicoară (cu 10 membri), Sebeş Alba prin Dr. V. Oana, 
Sibiiu prin Silviu Ţeposu şi Dr. Liviu Ionaşiu, Sighet prin Dr. V. 
Ilea, Sighişoara prin Horea Teculescu, Treiscaune prin Aurel Ni-
stor şi Viştea prin Pavel Borzea. 

Afară de cei înşiraţi mai sus mai erau de faţă mulţi membri 
din Braşov şi alte localităţi, precum şi un numeros şi distins 
public. 
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M. S. Regele dă cuvântul următorilor: 
Dl Ministru Guşti aduce elogii trecutului glorios al Asocia-

ţiunii, invocând pe marii antecesori, între cari şi pe Ioan Popasu, 
„adevăratul întemeietor al şcoalelor naţionale centrale" din Braşov. 
„Astra" a fost „conştiinţa unui neam şi cetatea culturală mereu 
asediată, dar niciodată luată, din care sufletul lui s'a apărat şi 
pregătit pentru ziua biruinţei". Ea a „mobilizat" mijloacele ome
neşti şi a „spiritualizat" întreaga obşte românească. îndreptăţirea 
„Astrei" şi de aici înainte nu poate să o tragă nimeni la îndo
ială, deoarece şi astăzi trebue să apelăm la ceeace a apelat 
„Astra" în decursul deceniilor, la iubirea de neam, la încrederea 
neţărmurită în rosturile şi puterile lui fără de asemănare, la ra-
liarea rândurilor tuturor românilor, de orice partid şi de orice 
confesie ar fi, sub flamura „Astrei". 

Cârmuirea ţării urmăreşte cu vie simpatie propaganda cul
turală a societăţii ardelene. De sistemul ei de propagandă şi de 
experienţele „Fundaţiei culturale Principele Carol" s'a folosit dl 
Ministru atunci când a compus un proiect pentru un „Senat Cul
tural", contemplat ca o adunare a reprezentanţilor societăţilor 
culturale existente, sporită cu marile personalităţi ale ţării şi cu 
delegaţii Ministerelor. 

Aminteşte publicaţiile ieşite recent sub îngrijirea d-sale : în
tâiul „catalog" al bibliotecilor poporale, cu cărţi şi muzică dela 
toate editurile şi „programul de lucru pentru acţiunea culturală". 

Vorbeşte pe larg despre „ Uniunea Fundaţiilor Culturale Re
gale", aducând elogii planului şi entuziasmului de adevărat ctitor 
cultural al M. Sale Regelui Carol II. 

Ministerul d-sale va da în acest an „Astra" „cel puţin o 
cincime" din suma acordată pentru propaganda culturală (din cele 
5,000.000 Lei). Premiile de încurajare a învăţătorimii în propa
ganda ei culturală, pe sate, încă se vor urca la un milion de Lei; 
învăţătorimea fiind propagandista cea mai înflăcărată la sate a 
scopurilor „Astrei", va beneficia astfel, indirect şi „Astra". 

Dl Ministru se gândeşte la o mare „Asociaţie pentru aju
torarea şcolii primare şi a culturii poporului", în luptă cu anal
fabetismul, prin creiarea de „Case culturale", biblioteci poporale, 
etc. Asociaţia aceasta să aibă ca Preşedinte de onoare pe M. Sa, 
pe capii celor două biserici, pe capii Ministerelor cu atribuţii cul
turale, pe capii Acad. Rom. şi ai Universităţilor, ale celor mai 
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însemnate instituţii din Stat, comunale şi particulare şi pe repre
zentanţii marilor noastre societăţi culturale. 

Pledează pentru „iniţiativa particulară", care s'a adeverit 
că a „făcut minuni" până acum. Laudă cursurile dela „Şcoala 
ţărănească" a desp. jud. Sighet şi promite că va sprijini astfel de 
întreprinderi. 

Promite tot sprijinul guvernului la propaganda întreprinsă 
cu atâta intensitate de societatea noastră şi aduce omagii marelui 
ei protector, M. Sale Regelui. 

In numele I. Pr. Sf. Sale Mitrop. Dr. Nicolae Bălan, îm
piedecat de a veni, a vorbit, ca reprezentant al Bisericii orto
doxe române, P. Sf. Arhiereu Dr. Vasile Stan, vicarul Mitropo
liei Ardealului. P. Sf. Sa a adus binecuvântarea Bisericii, consta
tând că şi în trecut şi în prezent „puterea de extindere şi de 
pătrundere a „Astrei" a crescut în inima mulţimilor în proporţia 
muncii desinteresate a slujbaşilor bisericii: „preoţi şi învăţători 
confesionali". „Preoţii îşi vor păstra cu sfinţenie această calitate 
(de ferment valoros), câtă vreme imperativele sufletului românesc 
profund creştin vor dicta şi direcţiona mersul culturalizării mas-
selor poporului". 

P. Sf. Sa Episcopul Dr. Alexandru Nicolescu, al Lugojului, 
a vorbit în numele Pr. Sf. Sale Mitropolitul Dr. V. Suciu, reţinut 
din cauză de boală, ca reprezentant al Bisericii greco-catolice 
rom. Pr. Sf. Sa aduce elogii M. Sale, într'o avântată cuvântare, 
citând din Racine şi Corneille, pasagii celebre. 

Aduce urări de bine totodată „Asociaţiunii", care a avut şi 
are întotdeauna un ideal sublim, ca idealul cântat de Andreiu 
Murăşianu în poezia „Frumos e omul, Doamne"... 

Amândouă vorbirile celor doi arhierei au fost lung ovaţionate. 
Ca reprezentant al „Acad. Române" a vorbit dl prof. univ. 

Dr. Sextil Puşcariu. D-sa evocă adunările generale din trecut, 
norocoasa ideie de a ţine aceste adunări tot în alte şi alte lo
curi, ca să fie locul de întâlnire a tot ce avea românimea mai 
de seamă, într'o „atmosferă de desinteresată înfrăţire între domn 
şi ţăran", care „călea oţelul rezistenţei naţionale". Alex. Odo-
bescu a prevestit bine unitatea politică, atunci când a luat parte 
la o adun. gen. a „Asociaţiunii" în Braşov, înainte de răsboiu. 
Toate puterile să ni le adunăm, ca să înălţăm neamul prin cul-
iură. Ovaţii prelungite. 
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Ca reprezentant al „Universităţii" şi „Extensiunii universi
tare" din Cluj, vorbeşte prof. univ. Dr. luliu Haţieganu. D-sa aduce 
în legătură adun. gen. de astăzi cu aceea de acum 71 de ani, 
condusă, tot în Braşov, de Mitrop. Şaguna şi laudă „perseve-
ranţa de fier", precum şi „sacrificiul de inimă" al „Asociaţiunii", 
„factor indispensabil al vieţii naţionale şi culturale". Citează pa-
sagii din testamentul marelui Rege, privitoare la idealismul lumi
nătorilor culturali — promite în numele instituţiilor, M. Sale Re
gelui actual, tot devotamentul şi sprijinul şi urează spor la muncă 
„Asociaţiunii". Ovaţii. 

Dl Dr. C. Voicu a vorbit ca primar al municipiului Braşov, 
omagiind pe „Voevodul culturii Româneşti", promiţând că oraşul 
se va strădui să fie tot mai corespunzător dorinţelor regale. Aici 
s'a tipărit întâia psaltire românească, în 1577, de către diaconul 
Coresi; dela Şcoalele din Braşov s'a răspândit dragostea de cultură 
românească; peste 4 ani va serba 100 ani de existenţă decana zia
risticei române, „Gazeta Transilvaniei" ; aici îşi doarme somnul de 
veci cel ce a cântat pentru întâia dată: „Deşteaptă-te române!" 
Braşovul îşi va pricepe şi pe viitor chemarea. Aduce omagii şi re
cunoştinţă „Asociaţiunii" in numele populaţiei municipiului Braşov. 

Preşedintele despart, central judeţean Braşov al „Asocia
ţiunii", dl Dr: Nic. Căliman, vorbeşte în numele despărţămân
tului. D-sa schiţează celelalte trei adun. gen. ale „Asociaţiunii" 
ţinute în Braşov: întâia adunare generală, din 1862, condusă de 
Mitrop. Şaguna şi celelalte două, din 1883 şi 1906. Mitrop. Şa
guna a vorbit atunci ca un profet, plin de încredere şi dând în
demnuri practice, pline de înţelepciune. Entuziasmul celorlalte 
două n'a fost atâ de mare ca acela al celei dintâi, din cauza unei 
oarecari „deprimări" „cauzate de neîmplinirea prea multor nă
dejdi şi de oprimarea, tot mai intensificată, a dominaţiei străine". 
Astăzi primeşte Braşovul „cu toată însufleţirea şi bucuria". Poate 
arăta „rezultate, la cari s'a ajuns în acest judeţ prin munca, 
unirea şi colaborarea tuturor românilor". Aduce mulţumiri pentru 
„marele sprijin" dat de dl Ministru Dr. Voicu Niţescu, membru 
în comitetul central. Omagiază pe dl preşedinte Dr. luliu Mol-
devan pentru „concepţia atât de admirabilă şi originală" în pri
vinţa capitalului biologic naţional şi aduce cele mai mari urări 
de bine şi de prosperare M. Sale Regelui, protectorul culturii 
româneşti. — Pofteşte „bine-aţi venit" tuturor. Ovaţii frenetice. 
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(Textele acestor vorbiri se păstrează la dosarul adunării ge
nerale.) 

Deoarece timpul a fost înaintat oratorii anunţaţi pentru 
şedinţa I a adun. gen. n'au putut să-şi ţină toţi vorbirile la această 
şedinţă. Următorii domni au luat cuvânt la şedinţa a Il-a a adu
nării generale. 

Dl prof. C. Nedelcu, citeşte salutul dlui gen. /. Manolescu, 
preşedintele „Caselor Naţionale", aşezământ, care s'a născut în 
toiul răsboiului, aşa-zicând în tranşee, având ca prototip chiar 
această „Asociaţiune" transilvană. Omagiază pe M. S. Regele şi 
doreşte „Sănătate!" societăţii noastre. 

Fiind absentă din Ţară d-na Alexandrina Cantacuzino, preş. 
„Societăţii ortodoxe române", vorbeşte dl prof. Tudor Popescu, 
subliniind misiunea bisericii strămoşeşti pentru închegarea statului 
celui nou, pe bazele preceptelor creştine. Şi aceste vorbiri au 
fost lung aplaudate. 

Părintele canonic Ştefan Roşianu, reprezentantul „Oficiului 
naţional al cooperativei române", fiind absent dela această şe
dinţă a trimis în scris salutul acestui oficiu biroului central al 
„Asociaţiunii". 

După aceste vorbiri dl preşedinte Dr. Iuliu Moldovan, pre
zintă adunării generale raportul general pe anul 1932/33. 

Adunarea generală, considerând acest raport ca cetit, trece 
la alegerea comisiunilor şi anume: 1. Pentru examinarea rapor
tului general pe domnii:" Moşoiu, canonic Macaveiu, Teodor Ia-
cobescu, Virgil Nistor, Ioan Duma, Iosif Blaga, I. Hodărnău, 
G. Bogdan-Duică şi G. Cuteanu; 2. Pentru censurarea socotelilor 
pe anul 1932 şi a proiectului de buget pe anul 1934, precum şi 
pentru censurarea socotelilor Internatului de fete pe domnii: 
Curcă, Precup, Murăroiu, Pricu şi Florea; 3. Pentru înscrierea 
de membri noui: Dr. Stinghe, Chinezu, Ardelean, Balcăş şi Neguş. 

Cu acestea programul primei şedinţe fiind epuizat, şedinţa 
se declară închisă. 

Şedinţa a II-a a adunării generale s'a ţinut în ziua a doua, 
în aceeaş sală. 

Dl preşedinte Dr. Iuliu Moldovan deschide şedinţa la ora 
11 a. m., în* prezenţa unui distins public. 

Mai întâi se dă cetire următoarei adrese a dlui Vasile 
Goldiş: 
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Arad, 20 August 1933. 

Onoratului Comitet central al Asoeiajiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român „Asta" 

S t b i i ii. 

Vă mulţumesc din tot sufletul pentru bucuria şi cinstea ce 
mi-aţi făcut trimiţându-mi şi mie personal invitarea de a lua parte 
la adunarea generală a Asociaţiunii din anul acesta la Braşov. 

Fiind însă tot greu bolnav, regret că nu pot da urmare 
acestei invitări, deşi sufletul meu va fi acolo, mai vârtos la Braşov, 
unde în cursul vieţii noastre triste din jugul maghiar 12 ani de 
zile mi-a fost hărăzit de soarte să fac parte din corpul profesoral 
al liceului „Andreiu Şaguna" şi alături de ceialalţi buni colegi 
să picur în sufletele tineretului român idealul sfânt al neamului 
nostru, care spre negrăita noastră fericire s'a realizat în 1 De
cemvrie 1918. Aş fi prea mulţumit să pot expune viaţa noastră 
din acelea vremuri în oraşul plin de tradiţii scumpe româneşti 
al Braşovului, dar soarta mea tristă şi voia bunului Dumnezeu 
mă ţine legat aci în modestul meu cămin pradă durerilor şi su
ferinţelor, de care nu pot spera mântuire, decât tot prin milo
stivirea marelui Dumnezeu prin desnodământul firesc şi fatal. 

Cu toate acestea sufletul meu se bucură în singurătatea sa 
de tot ce se face pentru progresul, înălţarea şi fericirea scum
pului nostru neam românesc. Voiu fi deci cu voi şi la Braşov 
bucurându-mă de făptuirile voastre salvatoare şi trimiţându-Vă 
de aci din depărtare urările cele mai sincere pentru munca Voa
stră, ce veţi depune pe altarul scumpei noastre Asociaţiuni acolo 
la izvorul atâtor bune ticluiri de sute de ani pentru neamul ro
mânesc şi unde astăzi un mănunchiu de oameni cu zel şi dra
goste neîntrecută munceşte în cadrele Asociaţiunii din nou re
înviată pentru aceleaşi nobile scopuri ale gloriei româneşti. 

îndeosebi aş dori ca cineva din cei prezenţi să facă obştei 
cunoscută dulcea mea mângâiere văzând, că Astra din Basarabia 
n a lăsat în paragină sămânţa sămânată de noi în acel scump colţ 
de ţară românească, ci dimpotrivă munceşte cu zel şi înfocare 
pentru scopurile ei şi azi-mâne poate că va întrece chiar năzu
inţele venite de la Sibiiu, Mitropolia Chişinăului şi Mitropolia Si-
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biului sunt chemate prin destin să îndrume spre noua viaţă neamul 
nostru. Se va pomeni odată acolo şi modestul meu nume, care 
cu multă râvnă, dar fără îndoială cu puţin rezultat a dat tot ce 
a putut produce energia sa pentru a lega tot mai strâns acestea 
două centre culturale româneşti. 

Dorul meu de bine şi dragostea mea cu voi 
V. Goldiş m. p. 

După aceasta se citesc scrisorile şi telegramele omagiale, 
primitele dela următoarele personalităţi: dl prim-ministru Dr. Alex. 
Vaida-Voevod, Dr. Iuliu Maniu, Mitrop. Pimen al Moldovei, 
preşed. Camerei Deputaţilor Cicio-Popp, Episcop Nic. Ivan, de
canul Universităţii Cernăuţi Dr. Alecu Procopovici, prof. la Poli
tehnica Bucureşti, fost Ministru V. Vâlcovici; preşed. desp. Arad 
Ascaniu Crişan, dir. Nicolae Bogdan, Cluj, Episcop Grigore, Arad, 
f. Ministru G. Ionescu-Şişeşti, Episcop D. Valeriu Frenţiu, Oradea 
şi consilier la Curtea de Apel, Timişoara M. Tigoianu. 

Adunarea generală ia act cu mulţumită de felicitările ace
stea şi autoriză biroul să trimită telegrame de mulţumire dlor: 
Vas. Goldiş, Alexandru Vaida-Voevod şi Dr. Iuliu Maniu. 

Dl Constantin Nedelcu, delegat din partea „Centralei Ca
selor Naţionale", aduce salutul acestei instituţii. 

Dl Tudor Popescu salută adunarea generală în numele 
„Societăţii ortodoxe a femeilor române". 

Adunarea aplaudă şi ovaţionează societăţile susamintite. 
Se intră în ordinea de zi. Raportor al comisiei pentru cen

zurarea raportului general pe anul 1932/33 este păr. protopop 
Ioan Duma. Comisia „reînoieşte expresia sentimentelor de recu
noştinţă pentru activitatea fostului preşedinte, dl Vasile Goldiş, 
care din motive de sănătate a fost nevoit să se retragă dela con
ducere". Societatea a intrat într'o „fază spornică". „Menţinându-şi 
cadrele tradiţionale, cari sunt fixate de principiile naţionalismului, 
„Asociaţiunea" îşi îmbogăţeşte terenul de culturalizare a masselor 
româneşti cu noui directive." 

La ptmctul 4 al raportului general propune comisia ca să 
se renunţe deocamdată la alegerea de membri noui în secţiuni. 
„Având în vedere", propune comisia, „constatarea raportului se-

15 



cretariatului general al secţiilor: 1. că din 127 membri ai sec
ţiilor literare-ştiinţifice interes nu arată decât 25—30, aproape 
aceiaşi, la toate şedinţele; 2. că zeci de membri dela alegerea 
lor în secţii nu s'au prezentat niciodată la şedinţă, suntem de 
părere că leacul acestei stări bolnăvicioase trebue să fie radical. 
In consecinţă propunem: 1. desfiinţarea totală a secţiilor actuale; 
2. reînfiinţarea lor încredinţată unei comisiuni din 4 membri ai 
„Academiei Române", aleşi de „Academie" şi 3 membri ai „Astrei", 
dintre cari, fireşte, unul va fi preşedintele „Astrei" ; 3. titlurile 
membrilor realeşi sau aleşi din nou. se vor cerceta după normele 
„Academiei Române" ; 4. o comisie de reconstituire va fixa şi 
numărul şi misiunile secţiilor viitoare; 5. până la sfârşitul acestei 
lucrări a comisiunei de reconstituire art. 8 din Regulamentul sec
ţiilor, despre încetarea mandatului membrilor actuali să fie aplicat 
cu severitate şi urgenţă". 

In legătură cu hotărârile adunării generale din Deva — pri
vitor la comitetul de censori — comisiunea acceptă propunerea 
comitetului central ca să se aleagă în fiecare an o comisie de 
censori (deci nu o comisie permanentă). Pe anul acesta propune 
alegerea dlor: Dr. Nicolae Comşa, Constantin Popp, Dr. Gh. Proca, 
Trandafir Preda şi Romul Pop, toţi din Sibiiu. 

Comisia laudă activitatea Regionalei „Astra Basarabeană", 
deoarece această activitate „constitue una dintre cele mai fru
moase pagini din istoria de până azi a Asociaţiei noastre". 

Comisia propune să se exprime recunoştinţa adunării ge
nerale pentru munca desvoltată de despărţămintele centrale şi de 
plasă, cari au înaintat la timp rapoartele, menţionând cu laude 
speciale, despărţămintele: Braşov, Cluj, Maramureş, Sibiiu, ca 
despărţăminte central-judeţene şi despărţământul de plasă Reghin. 
îşi exprimă comisia totodată regretul că linele despărţăminte, 
deşi lucrează, nu trimit rapoartele la timp, astfel încât biroul nu 
are putinţa să ne dea o informaţie completă despre activitatea 
sa culturală. Comisiunea ia cu bucurie la cunoştinţă de cele 
aproape 40,000 de broşuri răspândite de societate (în valoare de 
329,000 Lei) pentru bibliotecile poporale şi despre vânzarea a 
vreo 7000 de exemplare din publicaţiile proprii, în valoare de 
cea 47,000 Lei. Constată cu plăcere că a sporit în anul din urmă 
numărul cetitorilor „Bibliotecii centrale", dovadă că s'a trezit 
gustul de cetit în măsură mai mare. In ce priveşte publicaţiile 
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„Arşociaiiy,nii", constată comisiunea că ele se fac cu bună ale
gere. E de dorit ca lucrările, cari au un conţinut practic să fie 
tot aşa de numeroase ca şi cele literare. Se menţionează apariţia, 
sub egida »Asociaţiunii" şi cu ajutorul ei, a revistei „Gând ro
mânesc" şi se cere ca prin o circulară călduroasă să se insiste 
la toate despărţămintele ca să se aboneze la această revistă. 

Raportul comisiunii se termină cu punctele obicinuite: ex
primarea durerii pentru pierderea membrilor şi [binefăcătorilor 
decedaţi, a mulţumirii adusă tuturor binefăcătorilor donatori şi 
luarea la cunoştinţă, cu aprobare, a cuprinsului raportului ge
neral pe anul 1932/33. 

Dl preşed. Moldovan, deschizând discuţia, în general, şi 
neluând nimeni cuvântul, declară raportul de primit în general. 

Urmează discuţia în special. Toate punctele din raport sunt 
primite fără de discuţie, afară de propunerea comisiunii referi
toare la reorganizarea secţiilor, respective alegerea membrilor. 

Dl Atanasie Popa pledează pentru propunerea secţiilor cu 
privire la alegerea dlui Graţian Mărcuş în secţia economică 
(membru corespondent). 

Dl Gh. Bogdan-Duică face istoricul propunerii secţiilor şi 
susţine propunerea comisiunii. 

După unele explicaţii date de domnul secretar al secţiilor, 
dl /. Agârbiceanu, cu privire la alegerea membrilor, crede dl 
preş. Dr. Iuliu Moldovan, că nu ar fi un procedeu bun dacă 
s'ar aplica un tratament radical. D-sa propune să se primească 
propunerea secţiilor, în sensul ca membrii secţiilor să fie aleşi 
din 5 în 5 ani. 

Dl Dr. Eugen Nicoară pledează pentru o propagandă a 
membrilor secţiilor şi în despărţăminte, cu conferenţe, pentru în
viorarea despărţămintelor. 

Adunarea generală primeşte propunerea secţiilor în sensul 
ca: membrii secţiilor să fie aleşi din 5 în 5 ani şi comitetul central 
să fie îndrumat la modificarea regulamentului secţiilor şi luarea 
de măsuri pentru punerea acestei propuneri în aplicare. 

Dl raportor Ioan Duma mai adaogă observarea că pe mor
mântul fostului preşedinte Andreiu Bărseanu încă nu se află o 
cruce şi face apel la comitetul central ca să se îngrijească să se 
ia măsuri pentru punerea unei cruci. Dl Dr. N. Căliman, preşed. 
despărţământului judeţean Braşov, promite că se va îngriji să se 
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aşeze crucea pe mormânt, îndată ce va primi indicaţiuni din> 
partea comitetului central. Adunarea generală ia act de această-
promisiune. 

Dl prof. /. Chinezii mulţumeşte raportorului pentru apre-
ciarea revistei „Gând Românesc" şi pentru propunerea înaintată 
(circulară secţiilor). 

Dl Aurel Precup înaintează, ca raportor, propunerile comi
siei pentru censurarea socotelilor „Asociaţiunii" şi a „Internatului 
de fete", precum şi a bugetelor acestora pe anul 1934. Comisia 
propune aprobarea bilanţului şi a gestiunii financiare a „Asocia
ţiunii" şi a „Internatului de fete" şi descărcarea comitetului 
central de gestiunea a. 1932 pentru amândouă aşezămintele. Co
misia mai susţine şi propune, alături de comitetul central, ca in
ventarul Bibliotecii şi al Muzeului „Asociaţiunii" să nu fie eva
luate la valoarea lor. reală şi trecute astfel în averea „Asocia
ţiunii" şi ca pe viitor comisiunea de censurare a gestiunii anuale 
să fie aleasă anual din sânul membrilor „Asociaţiunii", locuitori 
în Sibiiu, însă în afara comitetului central, pentru ca astfel să se 
poată verifica în amănunţime gestiunea anuală a comitetului 
central. Mai apoi propune comisiunea ca gestiunea „Internatului 
de fete" al „Asociaţiunii" să fie pe viitor specificată detailat şi 
să formeze o anexă mai amplă a raportului general anual Tot
odată propune comisiunea aprobarea proiectului de buget pe 
anul 1934. 

Adunarea generală ia act cu aprobare de acest raport şi 
dă descărcarea cuvenită comitetului central pentru gestiunea 
anului 1932 a „Asociaţiunii" şi a anului şcolar 1932/33 la „In
ternatul de fete", aprobând totodată şi bugetul pe anul 1934. 

Adunarea generală ia act şi de dorinţa comisiei pentru în
scrierea de membri noui, exprimată prin dl Dr. Nic. Căliman, că 
se va raporta direct comitetului central numele celor înscrişi şi 
sumele încasate. 

La punctul: stabilirea locului unde se va ţinea viitoarea 
adunare generală, anunţă dl preşed. Dr. Iuliu Moldovan, că s'au 
primit invitări din trei oraşe: Cetatea-Albă, Lipova şi Tg. Mureş. 
Se lasă în grija comitetului central ca să decidă. 

Pentru verificarea proceselor verbale sunt încredinţaţi mem
brii prezenţi, veniţi dela Sibiiu. 
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Dl preşedinte Dr. luliu Moldovan aduce viile sale mulţu
miri conducătorilor despărţământului central judeţean Braşov 
pentru primirea făcută şi reuşita strălucită a acestei adunări ge
nerale — în special dlui Dr. Tiberiu Brediceanu, pentru organi
zarea manifestaţiunilor artistice şi a conductului etnografic, atât 
de bine reuşit. Aduce mulţumiri călduroase dlui prefect şi dlui 
primar, pentru sprijinul dat despărţământului Braşov, precum şi 
tuturor cari au alergat să ia parte la această minunată manife
staţie culturală, care a avut înalta cinste de a fi onorată chiar şi 
de Maiestatea Sa Regele Carol II, preşedintele de onoare al 
„Asociaţiunii". Cu acestea a declarat închisă şedinţa a Ii-a a adu
nării generale. 

Şedinţa festiuă a Secţiilor ştiinţijiee-literare s'a ţinut 
în ziua de 8 Septemvrie, în sala festivă a „Camerii de comerţ şi 
industrie", la ora 6 p. m. 

A prezidat dl Dr. luliu Moldovan. 
De faţă au fost domnii: Ministru Dimitrie Guşti, secretar 

general la Minist Instr. Publ. Emanoil Bucuţa şi un numeros şi 
distins public. 

Conferenţiar: dl Dr. Sabin Manoilă, care a vorbit despre 
„Problema populaţiei în România". D-sa, ca specialist, a arătat, 
pe baze ştiinţifice, datele cele mai recente ale statisticelor din 
1930—1933. Problema a fost desvoltată din punct de vedere de
mografic, în special cu privire la Ardeal. (Număr, naţionalitate, 
populaţie urbană şi rurală, ocupaţie, mortalitate, natalitate, lo
cuitori pe clădiri, etc, cu tabele grafice, diagrame.) Conferenţiarul 
a fost viu aplaudat. 

Şedinţele eu prezidenţii despărţămintelor. La ora 8V« 
a. m, s'a ţinut, în 9 Sept. întâia şedinţă cu prezidenţii despăr
ţămintelor, în sala „Camerei de comerţ şi industrie". 

Dl preşedinte a deschis şedinţa în prezenţa dlor: Dimitrie 
Guşti, Ministrul Instrucţiunii Publice, Nicolae Iorga, Emanoil Bu
cuţa, Apostol Culea şi a mai multor prezidenţi din despărţămin-
tele „Asociaţiunii", pe lângă un numeros public. 

Dl preşedinte a dat cuvântul dlui Silviu Ţeposu, care şi-a 
desvoltat conferenţa d-sale despre : „ Colaborarea societăţilor cul
turale cu firganele Statului şi ale autorităţilor locale". 

Dl Ţeposu a arătat că problema ce se discută a fost pusă 
mai întâi la congresul cultural dela Sibiiu al „Asociaţiunii", con-
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gres convocat de dl Vasile Gpldiş, apoi s'a ajuns la proiectul de 
organizare al culturii, lansat de Ministrul Instrucţiunii Publice. 
Analizează proiectul de lege al dlui Ministru Dimitrie Guşti şi 
insistă pe lângă patru puncte: 

1. Statul să nu se amestece în activitatea secţetăţilor parti
culare, ca să nu li se ia autonomia. Hotărârile „Senatului cul
tural" vor da numai directive societăţilor culturale. Ar fi de 
dorit ca acest punct de vedere şă fie precizat şi în lege, nu numai 
adeverit de dl Ministru Guşti personal; 

2. In comitetele judeţene să intre reprezentanţii tuturor so
cietăţilor culturale locale; 

3. Să se desvolte o strânsă colaborare cu autorităţile locale; 
4. Asociaţiile mari culturale să-şi limiteze teritoriile de ac

tivitate şi să ţină congrese regionale. 
(Lucrarea dlui Silviu Ţeposu a apărut în întregime în bro

şura: Biblioteca „Astra", Nr. 18.) 
Dl prof. univ. Dr. Iuliu Haţieganu şi-a desvoltat mai apoi 

tema aleasă de d-sa: „Programul de muncă pentru despărţămin-
tele şi cercurile culturale". 

A arătat mai întâi semnele crizei morale de astăzi: Ţăranii 
şi-au oprit plugul, căutând să se adapteze în noua situaţie. In
telectualii s'au divizat şi au ajuns materialişti, în mare parte. 
Idealul naţional şi idealismul au scăzut. 

„Asociaţiunea" a ţinut la vechea tradiţie, deşi a fost con
testată, în parte, în primul deceniu după unire. 

Ce e de făcut de aici înainte? Statul şi societăţile cultu
rale să colaboreze, ca să ne putem bucura de rezultatele muncii 
acesteia. Principalul scop al „Asociaţiunii" să fie: cunoaşterea cât 
mai aprofundată a satului şi trezirea energiei satelor noastre, lu
minarea şi educarea mai cu seamă a tineretului. Astfel să ajungă 
satul şi la bunăstare materială, pe lângă câştigarea culturii. „Aso
ciaţiunea" să pledeze pentru o educaţie integrală: om, caracter, 
sănătate trupească şi sufletească. Piopaganda culturală este astăzi 
o ştiinţă — o muncă de fiecare zi. 

înainte de toate să se reorganizeze organismele societăţii: 
Comitetul central şi Secţiile. Fiecare centru să aibă un comitet, 
fiecare sat un cerc cultural. 

Dl conferenţiar stăruie asupra elementelor unei propagande 
folositoare: a) să se cunoască trebuinţele satului; b) propagan-
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diştii să se recruteze din sânul preoţimii, învăţâtorimii, a medi
cilor, agronomilor şi al tinerimii. Şi femeia să contribue ia pro
paganda culturală. Şi copiii! Propaganda să fie: unitară, Variată, 
masivă, măsurată, adaptată referinţelor locale, durabilă şi urmată 
de fapte. Ne trebue conferenţe model, universităţi poporale îh 
centrele mai mari, propagandă scrisă, în foi poporale, în foi vo
lante. Pledează pentru filmele indigene, cele streine fiind de multe 
ori rele, Recomandă expoziţiile ambulante şi organizarea tinere
tului în soc. „Şoimii Carpaţilor". Educaţia fizică să aibă ca răzim 
un cuprins etic şi naţional. Ca mijloc de propagandă să ne în
fiinţăm mai întâi de toate cămine culturale. 

(Şi această lucrare a apărut, în întregime, tipărită în bro
şura susmenţionată.) 

Dl preşedinte mulţumeşte dlor referenţi şi anunţă conti
nuarea şedinţei (cu discuţii) pentru ora 5 p. m. 

A doua şedinţă cu prezidenţii despărţămintelor a fost des
chisă, într'acelaş local, de dl preşedinte Moldovan, la ora 5. 

De faţă: dl Ministru Dr. Voicu Niţescu, prof. univ. N. Iorga, 
Pr. Sf. Sa Episcop Dr. Alexandru Nicolescu, dnii referenţi: prof. 
univ. Dr. Iuliu Haţieganu şi prof. Silviu Ţeposu, numeroşi pre
şedinţi de despărţăminte şi un distins public din Braşov şi alte 
localităţi. 

Dl prof. N. Iorga începe şirul discuţiilor, Stabilind faptul 
că d-sa a fost acela care a sulevat mai întâi ideia de solidaritate 
între societăţile culturale româneşti de după răsboiu. Credea ne
cesară o astfel de solidaritate între vechile societăţi culturale. Di 
Ministru Guşti a vorbit despre toate societăţile, deci şi despre 
acelea, cari s'au creiat după răsboiu, — de dragul unor per
soane şi pentru câţiva oameni. D-sa s'a gândit numai la colabo
rarea a 3—4 societăţi mai de seamă, dar nu i-a reuşit. 

Trebuia să învie societatea întreagă românească şi societă
ţile culturale trebuiau refăcute. La proiectul dlui Guşti îşi are 
rezervele sale dl Silviu Ţeposu. Şi „Liga Culturală" a refuzat 
amestecul statului, deoarece statul român îşi schimbă prin mi
niştri săi concepţiile de conducere, iar societăţile româneşti, cul
turale, vechi îşi au o unitate de conducere. Fluctuaţia miniştrilor, 
cu conceQjii diferite, ar fi în dauna conducerii societăţilor noa
stre culturale. Statul să dea ajutor, nu cu subvenţii, ci biblioteci, 
târguri de cărţi, calendare, icOane, etc. Statul de azi n'are mulţi 
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bani. Funcţionarismul este marea pacoste a statului şi aici este 
primejdia: să nu funcţionarizeze şi instituţiile culturale. Avem să 
elaborăm acum cultura naţională, nu să o uniformizăm. Şi mi
norităţile ne pun o problemă. „Asociaţiunea" şi „Liga" n'au 
lucrat împreună, fiindcă nu ne-am gândit de unde plecăm fie
care şi care e cercul de activitate al fiecărei societăţi. 

După cum a arătat dl Dr. Iuliu Haţieganu, „Asociaţiunea" 
este pentru popor. „Liga" a militat în trecut pentru ideia de li
bertate la românii de pretutindenea, cu adaosul: deşteptarea sim
ţului naţional în boier. Dl N. Iorga arată cum lucrează „Liga" 
în ziua de astăzi şi e de părere ca „Asociaţiunea" şi „Liga" să-şi 
repartizeze terenul de activitate din întreagă ţara. „Asociaţiunea" 
să între cu „Liga" în satele din România pentru ţărani, iar 
„Liga" să organizeze conferenţe pentru clasa burgheză. Comite
tele să nu se confunde, ci să aibă un secretar comun, ca ele
ment de legătură. Oratorul asigură că a adus propunerile acestea 
cu toată sinceritatea, dorind să contribue la o colaborare practică 
cu „Asociaţiunea". 

Dl general /. Manolescu, preşedintele „Centralei Caselor 
Naţionale", aduce la cunoştinţa ascultătorilor că activitatea din 
anii din urmă a „Asociaţiei" din Bucovina este din cele mai lău
dabile, nu cum a afirmat dl Iorga. Totodată arată că „Breaza" 
e făcută de „Casele Naţionale", deci şi societatea aceasta e che
mată să ia parte la discuţie. 

Dl preşedinte Dr. Iuliu Moldovan mulţumeşte dlui N. Iorga 
pentru participarea d-sale la această şedinţă. Mai departe arată 
că „Asociaţiunea" este pentru o colaborare, dar crede că fiecare 
provincie trebue să aibă câte o societate născută acolo. „Aso
ciaţiunea" a aderat la o conducere unitară — deoarece e con
vinsă de necesitatea unei politici culturale naţionale unitare. 
Pentru realizarea programului naţional e nevoie de un for su
prem şi nu crede că se va afla vre-odată un guvern, oricare ar 
fi el, care să stânjenească activitatea şi iniţiativele luate de so
cietăţile noastre culturale. 

Dl Dr. Grigore Nandriş, preşedintele societăţii culturale din 
Bucovina, mulţumeşte dlui I. Manolescu pentru rectificările aduse 
afirmaţiunilor dlui prof. N. Iorga şi arată activitatea societăţii bu-
covinene. Atitudinea luată faţă de proiectul Ministerului Instruc
ţiunii este ca aceea a „Asociaţiunii". 
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Dl Al. Rally vorbeşte în numele ,,Fundaţiunilor Regale". 
.Anunţă totodată reapariţia revistei „Albina" pentru popor şi ple
dează pentru abonarea revistei în despărţămintele şi „cercurile 
culturale" ale „Asociaţiunii". In schimb se va ocupa revista şi cu 
activitatea culturală a societăţii ardelene şi oferă 3 0 % din abo
namentele ce se vor face în urma acestei recomandări. 

Dl Gh. Bogdan-Duică roagă pe dl Rally să-şi înainteze 
aceste propuneri în scris. 

Dl Florian aduce, în numele dlui N. lorga, care a trebuit 
să plece, unele lămuriri: d-sa spune că dl lorga a omis invo
luntar „Casele Naţionale" din propunerea d-sale, iar în ceeace 
priveşte societatea de cultură din Bucovina dl lorga a vizat si
tuaţia culturală a oraşului Cernăuţi şi nu activitatea societăţii 
pentru cultura română. Dl lorga îşi menţine oferta de colaborare, 
chiar şi dacă „Asociaţiunea" va adera la proiectul dlui Ministru Guşti. 

Dl T. Iacobescu vorbeşte pentru proiect şi pentru o cola
borare cu Statul. 

Dl Dr. Eugen Nicoară propune să se tipărească referatele 
dlor Dr. Iuliu Haţiegan şi Silviu Ţeposu şi secţiile să fie îndru
mate să compună conferenţe model. Biserica să fie sprijinită de 
„Asociaţiune", tipărind o broşură împotriva diferitelor secte re
ligioase, cari prind teren. D-sa mai pledează pentru broşuri, cari 
să conţină următoarele teme: mortalitatea infantilă, sfaturi pri
vitoare la bucătărie pentru ţăranca română, agricultura şi pomăritul. 

Dl Dr. N. Căliman, preşedintele despărţământului central 
judeţean Braşov, arată meritele ce şi le-a câştigat dl Ministru 
Dr. Voicu Niţescu pentru „Asociaţiune", lăsând ca edificiul în 
care se află cinematograful despărţământului şi conservatorul 
'.Astra" să fie în posesiunea despărţământului, facilitând astfel 
mult prosperitatea despărţământului Braşov. Dl Căliman mai vor
beşte despre Casele naţionale şi despre câştigarea tineretului la 
munca constructivă a „Asociaţiunii". Primeşte referatele. 

Dl Ministru Dr. Voicu Niţescu accentuează datorinţa tuturor 
intelectualilor de a se înrola în slujba culturii şi de a lucra în 
cadrele „Asociaţiunii". De orice partid politic să fie cineva — este 
irelevant, când e vorba de colaborare la „Asociaţiune" — toţi 
au numai o chemare: de a sprijini societatea culturală. Statul 
«ste dator să se îngrijească pentru ca societăţile culturale să pro-
spereze. Promite că va interveni la Ministerul de finanţe, ca să 
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se reducă impozitul la cinematografele „Astrei", cari funcţionează 
în regie proprie. 

Dl Dr. Vas. Ilea-Sighet a arătat ce rezultate a avut cu ci
nematograful despărţământului. Pledează şi d-sa pentru tipărirea 
referatelor dlor Haţiegan şi S, Ţeposu. Vorbeşte pe larg despre 
„Şcoala ţărănească" din Sighet, arătând la ce rezultate frumoase 
a ajuns despărţământul Sighet. 

Păr. protop. Aurel Nistor laudă referatele de dimineaţă. 
Pledează pentru legături permanente între conducători, ajun-
gându-se la organizarea pe regiuni. Aşa să se înfiinţeze o regiune, 
din care să facă parte judeţul Braşov şi toată săcuimea. Crede 
că răspândirea gratuită a cărţilor nu e bună din punct de vedere 
educativ. Pledează pentru editarea de broşuri cu poveşti, ilu
strate frumos şi pentru un schimb al copiilor din săcuime, cu cei 
din Vechiul Regat. Legătura cu „Liga" să se înfăptuiască în 
timpul cel mai scurt. 

Dl /. Agârbiceanu arată că şi-a spus cuvântul în privinţa 
colaborării cu societăţile culturale, în secţii. 

Păr. protopop Câmpeanu accentuează că trebue să ne în
grijim ca să se reromanizeze românii din Săcuime şi propune ca 
„Asociaţiunea" să intervină pentru introducerea limbii româneşti 
în şcoală şi în biserică, în satele maghiarizate. 

Dl Laurenţiu Moldovan, delegat al despărţământului Bucu-
cureşti, aderă la propunerile raportorilor. 

Dl Ştefan Popescu, preot şi preşed. „Cercului cultural" din co
muna Fundulea, de lângă Bucureşti, aduce salutul cercului acestuia. 

Dl /. Rusmir vorbeşte despre „fişa satului" şi propune o 
„fişe generală" a fiecărui sat, cerând stabilirea unui chestionar-tip. 

Dl Diaconescu, preşedintele despărţământului Lăpuşna (Ba
sarabia), arată cum lucrează Regională „Astra Basarabeană" în 
acest despărţământ, analizând pe larg activitatea şi constatând fru
moasele experienţe cu înfiinţarea de cămine culturale. 

Tot despre Basarabia şi viaţa ei culturală vorbeşte dl Druţă, 
constatând că ţărănimea primeşte „Astra" cu multă încredere şi 
că şi concursul autorităţilor nu lasă de dorit. In fiecare sat unde 
este un „cămin cultural" s'a înfiinţat un fel de universitate po
porală sătească, cu următoarele secţii: secţia literară, secţia arti
stică, religioasă, şcolară, sportivă, Sanitară, juridică, agricolă, coope
ratistă, comercială şi gospodărească. 
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După ce s'au primit din partea tuturor oratorilor amândouă 
referatele, mulţumeşte dl preşedinte tuturora pentru interesul 
arătat şi discuţiile interesante şi închide şedinţa. 

In ziua a doua (9 Sept.) s'a vizitat, la ora 10, a. m. ExţtO^ 
ziţia de uânătoare, în „Camera de Industrie şi Comerţ". (Or
ganizator : dl Dragoş Navrea.) 

La ora 12, a. m. 1. Expoziţia: Mişcări naţionale la Ro
mânii ardeleni, în localul Bibliotecii „Astra". (Materialul expus-
a aparţinut: Bibliotecii „Astra", Braşov; dlui Aurel A. Mure-
şianu şi dnei Măria Dr. V. Branisce. Organizatori: dna Vaterta 
Căliman şi prof. Ion Colan); 

2. Expoziţia : Braşouul în fotografie. Organizatori: Pre
fectura şi Primăria Braşov; 

3. Expoziţia: Pictori braşoveni de azi: D-na Popa, 
d-şoarâ Olga Branisce, dl V. Maximilian. (In sala Bibliotecii „Astra".); 
Organizatorii manifestaţiei de educaţie fizică a „Şoimilor" „Astrei"y 

Braşov au fost domnii: Ing. Bujor Măzgâreanu şi căp. V. Scârneciu. 

Anexe. 
i. 

Măreţele manifestări culturale ale adunării generale din Braşov 
au fost comentate cu multă dragoste din partea presei noastre. 

„Gazeta Transiluailiei", decana presei româneşti (anul al 
96-lea!), a scos un număr festiv, în 16 pagini, cu multe foto
grafii şi contribuţii preţioase. La loc de frunte a tipărit cuvintele 
regale ale M. Sale Regele Carol al II-lea dela vizitarea aşeză
mintelor „Astrei" din Sibiiu şi un articol de fond al dlui ministrul 
Dr. Voicu Niţescu: Puterea „Astrei". 

„Dacă odinioară tribunii şi luptătorii dela 1848 socoteau ne
cesară înfiinţarea „Asociaţiunii..." cu scopul de-a se consolida 
roadele dobândite în revoluţie şi de-a pregăti poporul transilvă
nean în vederea unor realizări naţionale şi mai importante, nu 
mai puţin generaţia răsboiului de întregire şi cea următoare ei se 
socot datoare să păstreze şi să întărească acest patrimoniu cultural. 

Unitatea naţională dobândită cu atâtea jertfe trebueşte în
tărită. Cultura este instrumentul cel mai puternic pentru înfăp
tuirea acestui gând. „Astra" este organismul chemat pentru a 
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îace această operă de consolidare naţională. La capitalul ei, re
zultat dintr'o muncă îndelungată, plină de abnegaţie şi însufleţire, 
astăzi se adaugă şi sprijinul solid al Statului Român şi al Regelui 
Ţării, care o prezidează. Datori sunt deci toţi cei cari sunt con
vinşi de rolul culturii în consolidarea unui popor şi în prospe-
rarea lui, să-şi pună toate puterile pentru menţinerea, întărirea 
şi înflorirea „Astrei". Noi, braşovenii, hotărîţi păstrători ai unei 
tradiţii bogate în fapte pilduitoare, dorim ca în acest oraş, care 
-se mândreşte cu o veche cultură, cu întâiul organ de publicitate 
românesc şi care a trăit cel dintâi unirea fraţilor de dincolo şi 
de dincoace, să se reînstăpânească în felul „Astrei" noastre vi
goarea spiritului luptătorilor de altă dată, pentru a face din ea 
piedestalul, pe care să se aşeze solid România întregită". 

Numărul festiv al „Gaz, Transilv." mai conţine articole pre
ţioase din penele dlor: Dr. N. Căliman, I. Colan, 1. Al. Bran-
Lemeny, N. Baboia, Tib. Brediceanu, Ioan Brânzea, Gh. Enescu, 
ing. Bujor Mâzgăreanu, Romulus Cosma, V. Branisce, etc. despre 
despărţământul jud. Sibiiu, despre importanţa „Gaz. Transilv.", 
despre Braşovul de altă dată şi de azi, despre românii din Schei, 
Ciprian Porumbescu, opereta „Crai nou" şi „La şezătoare", edu
caţia fizică şi „Astra", trecutul economic al Braşovului, învăţă
mântul din judeţ, Braşovul-Vechi, etc. 

Un număr, care face onoare ziarului şi românilor braşoveni. 
Tot atât de vrednic de laudă şi de remarcat este numărul 

5 din revista „Ţara Bârsel' (a. V. Sept.-Oct. 1933), redactată 
de fostul preşed. al desp. jud. Braşov, merituosul profesor Axente 
Banciu. Numărul acesta este dedicat, în parte, „Asociaţiunii". 
In „Ante festum" scrie dl Axente Banciu, după ce a arătat marea 
importanţă a societăţii noastre în trecut, despre „Astra" de astăzi: 
„oază... cu verdeaţă înviorătoare, cu apă răcoritoare. De aceea, 
peste bord cu ambiţiile de situaţii fără muncă! Peste bord vani
tăţile înfumuraţilor! Peste bord adversităţile şi merele discordiei 
politice! Peste bord ranchiunele personale! Sufletul nostru e 
dornic de inimi curate, gânduri curate, mâni curate. De suflete 
altruiste". 

Atât numărul citat, cât şi cel următor, de după adun. gen., 
conţin material preţios privitor la „Astra" şi braşoveni, la mo
mentele însemnate ale serbărilor (fotografii numeroase) dela con
ductul etnografic, expoziţia de documente şi cărţi, etc. 
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Din celelalte organe de presă — cităm — din lipsă de 
spaţiu — numai următoarele pasagii: 

„Dimineaţa 10 Sept. 1933: 
„Cea mai veche societate de cultură din ţara noastră, „Astra", 

una din marile mândrii ale Ardealului cultural de odinioară, îşi 
sărbătoreşte astăzi şapte decenii de existenţă, la Braşov. 

Până la 1918, când s'a făcut Unirea, două au fost pârghiile 
puternice ale românismului: Liga Culturală în Regatul vechiu şi 
Astra în Ardeal. Şi cu atât mai mare este meritul vrednicei aso
ciaţii transcarpatine, cu cât a avut să lupte cu dificultăţi imense. 
A face cultură, românească, într'o provincie robită, sub un regim 
care nu avea alt scop decât desnaţionalizarea Ardealului — a 
fost un lucru extrem de greu. 

„Astra" a împlinit această operă cu o vrednicie, pentru care 
nici o laudă nu este prea mare. 

Dacă în 1918, în ceasul unirii, am găsit peste munţi grai 
românesc, carte românească, suflet românesc, — aceasta se da-
ioreşte într'o mare măsură acţiunii neostenite a „Astrei". In fiecare 
judeţ s'a creiat un cerc al acestei asociaţii, s'au tipărit cărţi, s'au 
rostit conferinţe, s'au organizat serbări, care — toate — au avut 
acelaş scop: menţinerea culturii româneşti. 

După unire, „Astra" şi-a înţeles rostul, tot aşa de bine ca şi 
înainte de marele act al unirii. Din 1919, „Astra" şi-a întins ac
ţiunea pe întreg cuprinsul ţării şi a devenit un admirabil instru
ment de unificare, o afirmare viguroasă a unităţii noastre sufleteşti. 

Acţiunea desfăşurată de secţia basarabeană a „Astrei" este, 
între Prut şi Nistru, una din mândriile noastre. 

Dorim acestei asociaţii să-şi continue activitatea, atât de 
profund necesară, cu acelaş elan, cu aceiaşi putere ca şi până acum". 

„Dimineaţa", 9 Sept. 1933: 
„Expoziţia. Demn de relevat este faptul că, concomitent cu 

aceste festivităţi, „Astra" a organizat o bogată expoziţie retros
pectivă, din care se evidenţiază toate frământările naţionale din 
timpul autonomiei Transilvaniei, luptele naţionale, precum şi în
treaga mişcare culturală şi naţională, dusă de-alungul vremurilor, 
până la unire. 

Organizată cu multă pricepere de d-na Valeria Dr. Căliman 
şi dl prof. I. Colan, expoziţia aceasta prezintă un interes deo
sebit prin faptul că se pot găsi aci documente din timpul revo-
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luţiei dela 1848, proclamaţia comitetului naţional revoluţionar 
român, semnată în original de August Trib. Aurelian, Simecm 
Bărnuţ, Nicole Bălăşescu, FI. Micaş, Timotei Cipariu şî Ioan Bran, 
precum şi alte manuscrise ale lui Andrei Mureşanu, Axente Sever, 
Simion Balint, etc. 

Un amănunt interesant îl constitue faptul că eri despărţă
mântul „Astrei" din Braşov a primit, între alte donaţii pentru 
îmbogăţirea expoziţiei şi o bogată colecţie de documente origi
nale din epoca revoluţiei dela 1848, între cari mai multe manu
scrise ale lui Avram Iancu. 

Cercetând amănunţit aceste documente, d-na Căliman şi 
dl prof. Colan au găsit între ele un act de importanţă rară, o 
scrisoare prin care Avram Iancu, relatează comandantului austriac 
al fortificaţiilor din Alba-Iulia, întreaga situaţie din ţara Moţilor 
şi-i cere să-i trimită muniţiile necesare pentru stăvilirea acţiunii 
Ungurilor. 

In afară de acest document preţios, se mai găsesc în expo
ziţia retrospectivă a despărţământului „Astrei" din Braşov, dife
rite broşuri şi documente, din care se poate reconstitui cu uşu
rinţă întreaga epocă a luptelor naţionale. 

In secţia luptelor naţionale se găsesc apoi documente im
portante din timpul luptelor duse de Români în Parlamentul ma
ghiar, acte din timpul procesului memorandumu-lui, cum şi dife
rite autografe ale martirilor neamului. 

O secţie specială se referă la presă şi la ziariştii ardeleni, pu
nând în lumină importanţa acestor elemente în mişcarea naţională. 

Continuând cu expunerea documentelor privitoare la acţiunea 
ardelenilor, până la unire, organizatorii prezintă apoi un intere
sant material, prin care se reconstitue impunătorul act dela 1918, 
precedat de manifestele românilor voluntari din Rusia, cum şi 
alte manifeste tipărite la Roma. 

încheind acest capitol, trebue să menţionăm şi interesantele 
documente privitoare la executarea martirilor Dr. Ciordaş şi Bol-
caş, cari în timpul revoluţiei dela 1918 au fost puşi să-şi sape 
singuri groapa şi au fost apoi înmormântaţi de vii la Beiuş." 

Un monument lui Andrei Mureşanu. 

„Tot cu prilejul acestei manifestări, „Astra" care a îmbrăţişat 
atâtea iniţiative frumoase, între cari şi iniţiativa lansată prin co-
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Ioanele ziarelor „Adevărul" şi „Dimineaţa" pentru ridicarea unui 
monument bardului Andrei Mureşanu, va da o cât mai largă 
răspândire lăudabilei acţiuni intreprinsă în vederea proslăvirii 
autorului cântecului redeşteptării naţionale. 

In acest scop despărţământul local al „Astrei" a lansat 
apelul de mai jos: 

Către toţi bunii Român!. 

Oraşul Braşov, adânc pătruns de datoria pe care-o are faţă 
de memoria redeşteptătorului conştiinţei noastre naţionale, a ho
tărât ridicarea unui monument lui Andrei Mureşanu. 

Iniţiatorii îşi dau pe Seplin seama de greutăţile vremurilor 
<le acum, dar sunt conştienţi că generaţiile cari se succed, numai 
aşa îşi vor îndeplini rostul lor, ca naţiune, dacă trăesc în ideile 
mari ale înaintaşilor. 

Vremurile, oricât ar fi de vitrege, nu pot şi nu e bine să 
fie stavilă acţiunilor menite a păstra viu în sufletele tuturor, 
icoana luptătorilor acestui neam. 

Andrei Mureşanu, reprezintă ideal, prin „Deşteaptă-te Ro
mâne", ideia de naţionalitate, unire şi libertate. Monumentul lui 
va avea să simbolizeze aceste idei la cari vor trebui să şe în
chine încă mult timp, generaţiile viitoare. 

Ideile generatoare ale unei epoci, de adânci frământări, vor 
fi săpate în bronzul neperitor al simbolicei opere de artă, pe 
care o dorim. Avram Iancu, Simeon Bărnuţ, Nicolae Bălcescu, 
Gheorghe Bariţiu, Murăşenii, Ion Brătianu şi alţi luptători ai se
colului trecut, cu gândurile şi opera lor, îşi găsesc expresia cea 
mai deplină în „Răsunetul" poetului Murăşianu. 

Nu există Român în largile hotare de azi ale ţării care să 
nu fi simţit fiorii lui „Deşteaptă-te Române". In ritmul şi vrăjea 
acestui cântec de revoltă nestăpânită, de nădejdi ascunse, a cre
scut toată generaţia fericită a Unirii şi toţi acei cari au pregătit-o. 

Faţă de ceeace a reprezentat Andrei Mureşianu, în făurirea 
idealului nostru naţional, ne simţim datori cu acest monument 
care nu mai este al Braşovului, ci al neamului întreg. 

De aceea apelul nostru se îndreaptă către toţi Românii, 
din întreg cuprinsul ţării. 

Prin obolul tuturor se va ridica în inima ţării monumentul 
naţionalismului, al libertăţii şi al Unirii: 
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Monumentul întreg al celui ce pentru noi a însemnat An
drei Mureşianu. 

In numele comitetului de iniţiativă. 
Preşedinte : • Secretar: 

(ss) Dr. N. CĂLIMAN (ss) I. COLAN 
* 

Defilarea cortegiilor etnografice. După banchetul dela cercul 
militar, M. S. Regele, însoţit de membrii guvernului, d-nii: prof. Gusti( 

Ministrul Instrucţiei, V. V. Tilea, Voicu Niţescu, Emil Haţiegan, 
precum şi dl general Florescu, comandantul corpului 5 armată^ 
au trecut în piaţa Libertăţii, unde s'a făcut defilarea cortegiilor 
etnografice. * 

In tribunele oficiale se aflau toţi membrii din comitetul de 
conducere al „Astrei" în frunte cu dl Iuliu Moldovan, preşedin
tele „Astrei". Marea piaţă eia ocupată de o imensă mulţime 
venită din satele vecine. 

Secţia sportivă a despărţământului „Astra", de sub preşe
dinţia d-lui ing. Bujor Mâzgăreanu, a prezentat un număr însemnat 
din organizaţia „Şoimilor", cari după ce au defilat, au executat 
câteva exerciţii de gimnastică în massă. 

A urmat cortegiul etnografic, aranjat de regisorul Victor 
Bumbeşti dela Teatrul Naţional din Bucureşti. 

Comunele fruntaşe din jud. Braşov şi-au dat contribuţia lor. 
Branul a prezentat o nuntă la ţară cu tot cortegiul ei pito

resc, unde s'a văzut cum se păstrează în satele noastre tradiţiile 
strămoşeşti. Mirele şi mireasa au apărut călări pe cai, urmându-le 
întregul alai şi căruţele cu zestre. 

Râşnovul a prezentat o frumoasă icoană a industriei casnice 
a secerişului, unde deasemeni s'au putut vedea interesante atitu
dini plastice şi costume pline de pitoresc specific regiunii Braşov. 

Suveranul s'a interesat deaproape de o serie de amănunte 
în legătură cu valoarea etnografică a cortegiului. 

Poiana Mărului a prezentat creşterea copiilor, iar Săcelele 
o altă ramură a industriei casnice. 

Stupinele Braşovului au oferit un cortegiu agricol, în care 
s'a putut vedea evoluţia muncii agricole şi a uneltelor agricole. 

Scheiul Braşovului a contribuit cu tot ce are mai frumos: 
frumoase domniţe române scheene, în vechile şi pitoreştile lor 
costume. A fost o apariţie surprinzător de emoţionantă, pe care 
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mulţimea a subliniat-o cu lungi şi furtunoase aplauze şi urale,. 
Acelaş Scheiu românesc a oferit apoi şapte grupe. In altă formaţie, 
s'au prezentat şi câteva tipuri caracteristice ca: surlaşul, lăutarii, 
purtătorii de brazi, vătaful, stegarul, armaşul mare şi mic şi sutaşul"^ 

* 

Pentruca să rămână şi în analele noastre urmă despre fru
moasele manifestaţii dela Braşov, chiar şi amănunte, lăsăm să-
urmeze aici programul: t. Conductului etnografic; 2. Concertului 
din ziua I-a şi 3. al Concertului din ziua Il-a, în întregime. 

Conductul festiv etnografic, din ziua I a avut următoarea 
ordine : I Defilarea „Şoimilor". II Conductul etnografic, a) Branul, 
— nunta ţărănească; b) Râşnovul, — Industria casnică şi sece
rişul; c) Poiana-Mărului, — creşterea copiilor; — d) Săcelele, — 
industria casnică; e) Stupini—Braşov, — conduct agricol; f) Bra
şov—Şcheiu ; g) „Junii" braşoveni: Junii tineri, bătrâni, curcani, 
dorobanţi, braşovecheni, roşiori, albi. (Organizarea: Surlaşul, 
Lăutar, purtători de brazi, Vătaful, Stegarul, Armaşul mare şi 
mic, Sutaşul, Grupul Junilor.) 

Ziua I-a 8 Septemvrie 
Sala Teatrului—cinema „Astra", ora 9 seara. 

I. La Şezătoare 
Icoană dela ţară într'un act, cu un preludiu, de C. Sandu-Aldea 
şi I. Borcia. — Muzica de Tib. Brediceanu. — Aniversarea de 

25 ani dela premieră. 
Distribuţia: — ~ 

Ileana D-ra Valent. Creţoiu 
Sorin Dl Şerban Tasian 
Radu . D l Viorel Chicidean 
Moş Marin . . . . Dl Mişu Ştefănescu 
Mama Dumitra . . D-na Marioara Moga 
Lelea Chiva, Marioara, Stan. 
Un cioban cântând din fluier. Fete, flăcăi şi lăutari. 

II. Craiu Nou 
Operetă în două acte de V. Alexandri, — Muzica de Ciprianc 
Porumbescu. — Aniversarea a 50 ani dela moartea compozitorului^ 

Distribuţia: 
Moş Corbu, citnpoier bătrân . . Dl George Folescu 
Bujor, căpitan de jandarmi . . Dl Şerban Tasian 
Leonaş, tânăr . Dl Viorel Chicidean 
Ispravnicul Dl Mişu Ştefănescu 
Anica, orfană D-ra Zoe Corfescu 
Dochiţa, tânără ţărancă . . . D-ra Valent. Creţoiu 
Fete şi flăcăi dela munte. Jandarmi. 
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Regia : Dl Victor Dumitescu-Bumbeşti. Decorurile : Dl Mann. 
Dela Teatru Naţional din Bucureşti. Costumele dela Opera Română. 

Partea orchestrală a fost susţinută de orchestra oraşului, 
complectată cu doamne şi domni din societatea Braşovului şi 
elevii dela Conservatorul de muzică „Astra" Braşov. 

Corurile: Corul „Astra" Braşov. 
„La Şezătoare" : dirijează autorul. 
„Craiu Nou" : dirijează Dl Constantin Bobescu. 
După reprezentanţie: Serată în saloanele „Cercului Militar". 

Ţinuta pentru doamne: costum naţional. 

Ora 10 a. m. Vizitarea expoziţiei de vânătoare (Camera de 
Industrie şi Comerţ). 

Ora 12 a. m.: Vizitarea expoziţiilor din localul Bibliotecii 
.,, Astra". 

a) Mişcări naţionale la Românii ardeleni. 
b) Braşovul în fotografie. 
c) Pictori braşoveni. 
Ora 3 p. m.: Terenul „Olympia" : Manifestaţia „Şoimilor". 

Iau parte organizaţiile din Braşov, Sibiu, Cluj şi Sighet. 
a) Exerciţii de ansamblu. 
b) Football: Echipa „Astrei" Braşov şi „Şoimii" din Sibiu. 
Ora 8'30 seara: Sala Teatrului „Astra", Concert Simfonic, 

instrumental şi coral, organizat de Despărţământul „Astra" Braşov, 
cu concursul corului de bărbaţi şi mixt al „Astrei", şi al orche
strei oraşului, complectată cu doamne şi domni din societatea 
Braşovului şi elevi dela Conservatorul de muzică „Astra". 

a) I. Mureşianu: „Ştefan cel Mare", uvertură festivă pentru 
orchestră. 

b) C. Bobescu: „Zobail" (text G. Coşbuc). Poem simfonic 
pentru orchestră şi solo de bariton. Solist Dl Viorel Chicidean. 

Dirijează : Dl C. Bobescu. 
c) H. Wieniawsky: „Souvenir de Moscou". 
d) N. Paganini: „Nel cor piu non mi sento", temă cu v -

riaţiuni pentru solo de violină. Executate la vioară de Dl C. 
Bobescu. 

e) R. Wagner: Uvertura din „Tannhăuser", aranjată pentru 
cor de bărbaţi şi orchestră de Dl C. Bobescu. 

f) G. Duna: „Mama lui Ştefan cel Mare", baladă pentru 
cor mixt, solişti şi orchestră. Solişti: D-ra Valentina Creţoiu şi 
G. Folescu. Dirijează: Dl C. Bobescu. 

g) G. Dima: „Deşteaptă-te Române" ! Imn naţional popular, 
după versiunea originală din Transilvania. Text: Andrei Mure
şianu. Dirijează: Dl Tib. Brediceanu. 

Ziua Il-a 9 Septemvrie 




